

关于做好二道区 2022 年中小学春季学期开学 有关工作的通知

二道区各中小学校：

为全面贯彻基础教育“十四五”规划要求和教育部年度工作要点,快速落实《关于做好长春市 2022 年中小学春季学期开学有关工作的通知》,落实立德树人根本任务,加快构建高质量基础教育发展体系,进一步规范中小学校办学行为,持续巩固提高学校“双减”工作水平,全面提升教育教学质量,现就做好 2022 年春季学期开学有关工作通知如下。

一、做好学生返校相关工作

1.开展学生情况摸排。各学校要严格按照省、市、区疫情防控要求做好排查流调工作,确保开学工作安全有序。要全面了解掌握农村留守儿童情况,加强心理健康教育和关爱帮扶。要严格落实控辍保学要求,切实做好劝返复学工作。

2.加强学生学习指导。学校要组织教师认真分析每名学生上学期学习情况,根据学生实际情况制定辅导计划。各学科教师要对学生寒假作业进行集中检查批改,对于学生作业中出现的共性问题,要认真研究、及时反馈。对部分学习有困难的学生,要按照“因材施教”原则,提供个性化指导和帮助。

二、做好教学准备相关工作

1.制定完善学期教学计划。各学校要严格按照课标制订完善新学期教学计划,合理安排教学进度,科学安排课程表,落实各学科课程标准和教学基本要求,确保开学后教学工作正常有序进行。丰富学校课后服务内容,更好满足学生多样化学习需求。

2.组织上好“开学第一课”。2022年是实施“十四五”规划的深化之年,是党的二十大即将胜利召开的重要一年,各学校要以此为契机,充分利用第24届冬奥会的宝贵资源,认真做好学生新学期开学教育,推动广大师生共同上好“开学第一课”。以喜迎党的二十大和学习贯彻二十大精神为主题,在中小学持续开展“学习新思想,做好接班人”主题教育活动。

三、全面提升“双减”工作水平

1.提高作业设计水平。坚持治标与治本、减负与提质相结合,在坚持做好学生作业“压总量、控时间”的基础上,更加注重“调结构、提质量”;严格落实作业统筹协调等6项工作制度,严格落实“四个严禁”长效工作机制;完善分学科作业设计指南,组织开展学科作业设计培训指导和学科作业设计大赛,提升教师作业设

计能力水平,不断提高作业的针对性、有效性。

2.提高课后服务水平。在坚持做好“全覆盖、广参与”的基础上,更加注重“上水平、强保障”。进一步挖掘校内潜力,丰富课后服务课程内容,用足用好学校设施和师资力量,统筹利用科普、文化、体育等方面社会资源,增强课后服务吸引力和有效性。

3.提高课堂教学水平。强化教研工作,加大教育教学指导力度,加强校本培训研修,提高教师教学能力,优化教育教学方式,提高课堂教学效率,深化教育教学改革创新。尝试开展分学科、分课型的精细化研究和专题探索,持续推进各级优秀教学成果推广应用,着力提高学校课堂教学水平,不断提高学生校内学习质量。

四、严格规范教育教学行为

1.规范学校课程管理。各学校要全面落实国家三级课程体系要求,开齐开足国家课程,开好地方课程,规范校本课程。学校在规范实施国家课程前提下,可结合实际构建具有学校特色的、满足学生多元需求的校本课程体系。

2.加强学校考试管理。各学校要严格按照课程标准、教学内容及教学计划要求,严格控制考试次数,合理控制考试难度,规范考试命题管理,不得超越国家课程标准和学校教学进度,切实提高命题质量。

3.加强学生作息管理。各学校要严格遵守《二道区严格规范作息時間相关规定》,统一制定本校学生在校时间,保证中小學生睡眠时间。合理安排课间休息和体育活动时间,严禁占用午休或

自习时间组织集体补课。

4.规范学生教材管理。各学校要全面落实国家《中小学教材管理办法》《中小学生课外读物进校园管理办法》等文件要求，不得以地方课程教材、校本课程教材等替代国家课程教材，不得使用境外教材。

5.规范教师教学行为。各学校要进一步加强教学规范管理，不得拔高教学要求，不得增加课程难度，不得延缓或加快教学进度，坚决杜绝学校不遵守教学计划、小学起始年级“非零起点教学”等行为。